

О Т З Ы В

Научного руководителя, кандидата исторических наук, доцента Викторина Виктора Михайловича, на диссертационную работу «Положение "принятых" служилых групп во Внутренней Букеевской орде (XIX - начало XX вв.)» выпускника аспирантуры кафедры истории России ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет им. В.Н. Татищева» Ишмухамбетова Рамиля Валитовича, на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Автор рассматриваемой диссертации, Р.В. Ишмухамбетов впервые приступил к профессиональной разработке своей актуальной и увлекательной научной проблемы ранней осенью 2013 г., имея за «плечами» до этого добротную историческую и, отчасти, востоковедческую подготовку в учебных заведениях г. Астрахани.

За время прохождения соискательства и обучения в заочной аспирантуре он подготовил кандидатскую диссертацию по новаторской, весьма непростой теме динамики этносоциальных структур в мигрировавшем в начале XIX в. кочевом сообществе, укрепившемся под властью Российского государства.

Диссертация состоит из трёх глав с шестью подразделами, от характеристики феноменов «служба», «служилость» и «принятые служилые группы» у оседавших кочевников к наиболее зримому проявлению их активности и взаимному перемещению на «крутых поворотах» истории и жизнедеятельности Букеевской орды и, наконец, к неоднозначному, но весьма показательному положению прежних и пришлых этногрупп в «ханский» и «послеханский» периоды, с взаимовлиянием облика и традиций тех и других.

Диссертант проявил похвальное умение работать с большим количеством эмпирических данных, обнаруживать источники новые и проводить их сопоставление, обобщение, анализ и интерпретацию. Ввёл в научный оборот ряд необычных документов на русском и восточных языках.

В тексте работы вполне адекватно выделены объект и предмет, цель и задачи исследования. Автор диссертации продолжает как классическую, так и современную научную традицию изучения степной периферии Российской империи (П.И. Небольсин, А.Н. Харузин, А.В. Ремнев, позже М.С. Сафаргазиев, С.З. Зиманов, И.В. Ерофеева, отец и сын Масановы, а в наше время – Н.Н. Крадин, В.В. Трепавлов, Л.Ш. Арсланов, Б.А. Азнабаев, С.С. Белоусов, Б.Т. Жанаев и В.И. Иночкин, А.И. Исин, братья Курумбаевы и др.).

Материалы диссертации лучше раскрывают взаимоотношения Российского государства с подчинённой, но полусамостоятельной кочевавшей окраиной, а также роль ханов и, затем, Совета орды, совершенно особую фигуру «дипломат для контактов с кочевниками», «переломные» этапы столкновений и восстаний, где по-разному повели себя служилые этногруппы. Понятнее становится «служилость» и её понимание внутри орды и в отношениях с империей, гибкие трактовки «ущемления» и «выгоды», сословий «белой» и «чёрной» кости, переходных между ними, точно так же и ключевой оппозиции «мы - они», «свой - чужие» и т.д.

Наиболее любопытна в плане теории авторская трактовка «многовариантности» развития в истории. Весьма важны и оригинальны положения диссертанта о возникшей «полиэтничности» мигрировавшей на земли между рр. Волгой (Эдил) и Яиком (Жайык) в 1801 г. казахской Букеевской орды, об уровнях вхождения в число букеевцев иноэтнических групп, подвижной связи таких этнических и социальных образований, в т.ч. в новых условиях жизни и хозяйства, при седентаризации - оседании со строительством стационарных жилищ и переходом к обработке земли.

Выводы автора – по Главам и в итоге – серьёзно обоснованы и приобретут существенную научную важность для изучающих историю Отечества и ряд смежных дисциплин.

Будучи представленной в исторической отрасли знаний, диссертационная работа имеет ещё и междисциплинарный характер, находясь «на стыке» с кочевниковедением (номадологией), а также с этнологией, ареальной географией, краеведением и регионалистикой, теорией социальных процессов, власти и её структур (схема «Смены функций служилых групп» в тексте), конфликтологией, отчасти с исторической и этнической лингвистикой («Глоссарий» в Приложении).

В процессе разработки темы были интересно привлечены так же некоторые полевые экспедиционные материалы автора, собранные именно в изучаемых местностях. Это всё повышает ценность и глубокую оригинальность исследования и образует интересные перспективы для продолжения творческой деятельности диссертанта.

Характеризуя лично автора диссертации, отметим, что в процессе работы он и сам имел значительный прогресс, проявил достойные интеллектуальные и волевые

качества, высокую добросовестность, взрослость и отрадную увлечённость своим делом, преодолел немалые неизбежные трудности, представив итоговый текст к защите. Любопытно отметить, что сам он связан происхождением рода и семьи, как *minimum*, с одной из 4-х выделенных им «служилых этногрупп». Прекрасный семьянин: воспитывает двоих сыновей и дочку.

Потому неслучайно, как похвально активен диссертант в национально - культурной жизни и развитии тюркских народов (и ногайского в отдельности) в Астраханском регионе и на Юге России в целом, в идущих сейчас в этой многогранной сфере дискуссиях – порою весьма и весьма острых. Уделяет автор работы особое внимание популяризации тюркологии, высказывая при этом взвешенные, научно обоснованные суждения.

Сейчас Рамиль Валитович успешно преподаёт историю и обществознание школьникам в населённом пункте именно с национальным (тюркским) составом проживающих. Знаток - эрудит и тонкий ценитель фольклора, свободно владеет несколькими тюркскими языками, арабской графикой и практическим английским языком.

По складу характера Р.В. Ишмухамбетов контактен и доброжелателен, высоко интеллигентен, ответствен в понимании своей деятельности, трудолюбив, обладает остротой мышления, грамотной и логичной письменной и устной речью с несомненным даром убеждения. Имеет музыкальные, поэтические и вообще творческие, а также лингвистические дарования.

Существенно при этом, что Рамиль Валитович и на данный момент снискал себе серьёзный первичный авторитет в научном мире, зарекомендовав себя творческим деятелем, притом вполне грамотным, зрелым и подготовленным, эрудированным профессионалом в целой группе научных направлений.

Автор сумел обеспечить серьёзную апробацию своего исследования, активно публикуясь и постоянно выступая на множестве научных конференций, форумов, коллоквиумов и обсуждений (в т.ч. в интервью в Глобальной Сети «Интернет»). Общие теоретические и практические аспекты исследования Р.В. Ишмухамбетова нашли отражение в 5- и печатных статьях для рецензируемых научных журналов, рекомендованных Перечнем ВАК Минобрнауки РФ, а также о д н о й, выполненной на платформе Scopus (WoS), как и в представленном автореферате диссертации.

В итоге всего вышеизложенного, диссертацию вполне можно расценить как добросовестный труд, законченное, глубоко самостоятельное исследование с ощутимым вкладом в отечественное гуманитарное знание, а лично диссертанта Рамиля Валитовича Ишмухамбетова представить как полностью сложившегося научного работника.

И т а к, можно уверенно полагать, что диссертация Р.В. Ишмухамбетова соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки РФ к диссертационным работам, а автор её заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Научный руководитель, кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник Прикаспийского научного центра российской истории ФГБОУ ВО "Астраханский государственный университет им. В.Н. Татищева" (414056, г. Астрахань, ул. Татищева, д. 20- а, Гл. корпус, комн. 412. Тел. 8(8512) 24-64-88, e - mail: victvic@mail.ru)

В.М. Викторин

« 28 » октября 2022 г.



Подпись заверяю
И. В. Космоганова
21.10.2022